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ВСТУП 

 Актуальність теми.  Дошкільний вік розуміється як період інтенсивного 

розвитку мови та активного навчання дошкільників спілкуватися та виражати 

свої почуття та думки через слово. Але у низці випадків, діти могли б зіткнутися з 

різними перешкодами у формуванні звукової сторони мовлення. У дітей із 

порушенням мовлення вчені відзначають недостатня сформованість мовленнєвих 

функціональних систем, бідність активного словника, яке поєднується з боязню 

дошкільника вжити слово, коли у йому є важких звук. Недоліки звукової сторони 

мовлення відносять до одного з найменш важких порушень мовлення.   

Дошкільний вік є критичним періодом щодо формування мовленнєвого 

апарату і мовленнєвих навичок у дітей. Недоліки в звуковому аспекті мовлення 

може вплинути на самооцінку дітей, спричиняючи комунікативну незрозумілість 

та соціальну ізолятивність, де у сучасному світі вірне та чітке мовлення стає 

вирішальною навичкою для успішного пристосування в суспільстві та досягнення 

особистої та професійної мети. 

На теперішній час, завдяки новим дослідженням в галузі логопедії, 

розробка ефективних методик та інноваційних підходів щодо корекції порушень 

мовлення, ми можемо успішно вплинути на розвиток мовлення дошкільників. 

Подолання мовленнєвих труднощів на цьому етапі є стратегічним і важливим для 

побудови майбутніх успішного та гармонійного розвитку особи кожної дитини. 

Обрана проблема є значущою, тому, що варто визнати, що розвитку вітчизняних 

досліджень щодо питань корекції звуковимови в дітей старшого дошкільного віку 

шкодить відсутність надійного методичного інструменту, заснованого на 

сучасних наукових і емпіричних дослідженнях. Тому це говорить про теоретичну 

та практичну важливість вивчення структури, складової, механізмів, форм та 

умов ефективної організації логопедичного виправлення звуковимови у дітей 

старшого дошкільного віку у сучасний час розвитку логопедії. Щодо розвитку 

мовлення дітей старшого дошкільного віку, то його досліджували такі учені 
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сучасності, як Л.О. Калмикова, А.М. Богуш, Л.В. Л.О. Калмикова, С.В. Подліна, 

Л.І. Трофименко, Є.Ф. Соботович тощо. 

Дослідження корекційної роботи з виховання звукової культури мовлення 

описали такі українські науковці: Ю.В. Рібцун, К.Г. Дяченко, М.К. Шеремет, О.П. 

Мілевська, В.М. Болба, Н.С. Гаврилова,  С.М Дарда,  М.В. Лепетченко, 

І.М. Котлінська, О.М. Емолінь, С.В. Подліна, А.М. Гончаренко,  Л.О. Калмикова, 

Н.В.  Гавриш та ін. 

Отже, значущість проблеми, недостатня її розробленість у сучасній науці 

зумовили вибір теми нашого дослідження: «Формування звукової культури 

мовлення засобами дидактичних ігор у дітей дошкільного віку з порушеннями 

мовлення».  

Об’єкт дослідження – звукова культура мовлення дiтей дошкiльного вiку. 

Предмет дослідження – методи та прийоми формування звукової культури 

мовлення у дiтей старшого дошкiльного вiку з порушеннями мовлення засобами 

дидактичних ігор. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевiрити формування звукової культури мовлення у дiтей дошкiльного вiку з 

порушеннями мовлення засобами дидактичних ігор. 

Завдання дослідження: 

- проаналiзувати наково-теоретичні засади проблеми формування звукової 

культури мовлення дiтей старшого дошкiльного вiку з порушеннями мовлення; 

- описати особливості використання дидактичних ігор в процесі 

формування звукової культури мовлення; 

- охарактеризувати критерiї та показники рiвнiв сформованості звукової 

культури мовлення дошкільників з порушеннями мовлення;  

- розробити комплекс дидактичних ігор та вправ, спрямованих на 

формування звукової культури мовлення дошкільників з порушеннями мовлення.  

Методи дослідження.  

Теоретичні: теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури, 

здійснений з ціллю визначення стану розробленості досліджуваної проблеми; 
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вивчення та аналіз педагогічної і медичної документації; узагальнення, 

абстрагування та систематизація, аналіз логопедичної, психологічної і 

педагогічної літератури щодо розкриття сутності та особливостей процесу 

формування звукової культури мовлення дітей старшого дошкільного віку; 

Емпіричні: аналіз наявної дослідницької бази, тестування, бесіди і 

педагогічне спостереження дітьми старшого дошкільного віку, педагогічний 

експеримент (констатувальний та формувальний) з метою перевірки 

ефективності розробленої програми  формування звукової культури мовлення; 

Статистичні: з метою обробки експериментальних даних. 

Теоретична значущість: уточнено сутність поняття «звукова культура 

мовлення»; проаналізовали особливості розвитку звукова культури мовлення у 

дошкільників з  порушеннями мовлення; обґрунтували методи та прийоми 

формування звукової культури мовлення за допомогою дидактичних ігор; 

визначено критерії і показники, дано якісну характеристику рівнів сформованості 

звукової культури мовлення у дітей старшого дошкільного віку з порушеннями 

мовлення. 

Практичне значення: апробовано методи та прийоми формування 

звукової культури мовлення у дітей старшого дошкільного віку з порушеннями 

мовлення; провели діагностику і аналіз рівня сформованості у дітей старшого 

дошкільного віку звукової культури мовлення, яке дало можливість виявити 

проблему в організації процесу його формування; запропонували ігри та вправи з 

дітьми, що можуть бути використані здобувачами освіти, логопедами та 

вихователями при організації корекційно-освітнього процесу в ЗДО.    

Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

База дослідження. Експериментальне дослідження проходило на базі 

Нижньостанівецький ЗДО (ясла - садок), с. Нижні Станівці, Вижницький район, 

Чернівецька область.  
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Структура дипломної роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Звукова культура мовлення – це фонетична, правильна та чиста вимова 

звукiв та слiв рiдної мови; правильно вимова слiв та фраз, що вiдповiдає нормі 

лiтературної вимови із правильними наголосами, iнтонацiєю, паузами та 

вiдповiдним темпом; чiткою дикцiєю; розвинутим фонематичним слухом, 

правильним мовленнєвим диханням, вмiння контролювати силу голосу. 

Формування звукової культури передбачає: формування правильної 

звуковимова, розвиток мовленнєвого слуху, мовленнєвого дихання, 

артикуляцiйного апарату; формування орфоепiчно правильного мовлення, 

зокрема вмiння говорити згiдно з нормою лiтературної вимови; формуванням 

виразностi мовлення; виробленням дикцiї; розвитком культури мовленнєвого 

спiлкування як частина етикету.  

Охарактеризовано певну послiдовнiсть в розвитку звукової культури 

мовлення: пiдготовчого  перiоду, або перiоду рефлекторних крикiв та гулiння, 

який розпочинається з дня народження та закiнчується протягом другого року; 

перiоду спрощеного вимовляння слiв, що може тривати біля чотирьох мiсяцiв; 

перiоду бiльшого зближення до вимови дорослих, що триває біля шести 

мiсяцiв; перiоду, коли дитина, вже достатньо опанувала звуки мовлення, 

переходити до звичайного мовлення. У старшому дошкiльному вiцi у дитини 

удосконалюються елементи звукового боку слова, я к і  необхiднi для 

оформлення вислову – темпу, дикцiї, сили голосу та iнтонацiйної виразності. 

Дiти з порушеннями мовлення навчаються вимові усiх звукiв рiдної мови, у тому 

числi i тяжких в артикуляцiйних планах звукiв, але для них характерною є 

нестійкiсть вимови. Починає розвиватися здатнiсть до самоконтролю, 

усвiдомленням недосконалостi своєї мови та вiдповiдно необхiдності 

придбанням знань та потреба у навчаннi. 

У формуванні звукової культури мовлення старших дошкільників ученi 

відзначають деякi різносторонні думки: з однієї сторони, спостерiгаються 

особливо чутливі сприймання явищ мовлення, усвiдомленням мовленнєвих 
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умiнь, а з iншої сторони – недосконалiсть вимовляння багатьох звукiв; з одної 

сторони – особливою чутливiстю та сприйнятливiстю до звукiв мовлення, в 

достатній степені розвиненого фонематичного слуху, а з iншої – недостатнього 

розвитку артикуляцiйного апарату та повна байдужiсть до артикуляцiй. 

Проаналізувавши діючі програми дозволили виділити цілі формування 

правильної вимови у старшому дошкільному віці, а саме, виховання 

мовленнєвого слуху та його основних компонентів: слухової уважності (вміння 

визначити на слух певне звучання, та його напрямок), фонематичний слух, 

здатність сприймати певний темп та ритм; розвитку артикуляційного апарату; 

роботу над мовленнєвим диханням, тобто над вмінням здійснювати короткий 

вдих та тривалого плавного видиху, щоб мати змогу говорити фразами не 

поспішаючи; формування правильної звуковимови усіх звуків; розвитку вимови 

слова відповідно до норм літературної вимови. 

На основі виділених критеріїв та показників нами було визначено рівні 

(високий, середній та низький) розвитку звуковимови у дітей старшого 

дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

Високий рівень (дошкільник правильно та чітко вимовляє звуки (окрім 

«р» в молодшому дошкільному віці), диференціювати схожі за звучаннями та 

артикуляцією звуки, визначати місце звуку у слові. Середній рівень (дитина 

вміє правильно вимовляти звуки, але змішує їх. Низький рівень (у дитини 

спотворена вимова певних звуків). 

Високий рівень сформованості правильної звуковимови спостерігається 

у 28 % дошкільників, середній рівень показали 46,7 % дітей,  низький – 

25,3% дітей.  

На формувальному етапі роботи ми розробили та впровадили у практику 

комплекс дидактичних ігор щоло формування правильної звуковимови у 

дошкільників з порушеннями мовлення. Методика формування правильної 

звуковимови, яку ми застосовували, включає декілька етапів. 1 етап – 

використання підготовчих вправ з розвитку артикуляційного апарату, 

мовленнєвого сприйняття і мовленнєвого дихання. 2 етап – постановка звуків. 3 
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етап – закріплення звуків. 5 етап – етап диференціації звуків, які змішуються. 

Метою формувального експерименту було з’ясування динаміки рівнів 

сформованості правильної звуковимови у дошкільників з порушеннями 

мовлення спостерігається збільшення кількості дітей з високим рівнем (з 28,0 % 

до 33,2 %) розвитку звуковимови. Відбулося також збільшення кількості 

обстежених із середнім рівнем сформованої звуковимови (було 46,7 %,  стало 

58,3 %). Значно зменшилася кількості дошкільників з низьким рівнем 

сформованої звуковимови (було 25,3 %, стало 8,5 %). 
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